

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap

A lap szellemi és anyagi részéről önmagáért felelős közönsége a szerkesztőség vagy kiadóivá, címére küldendő Szerkesztőség és kiadóhivatal V. ker., Kéttemplom-utca

Telefonszám: 141.

Előfizetési ár helyben
házhöz hordva
vidéken postán küldve
Égész évre — K
Fél évre — K
Negyed évre 60.000 K
Hgy hónapra 20.000 K
Egyes szám ára 1000 K

A magyar történelem sorsdöntő eseményeinek hatása.

Sandor István ny. polgármester a kecskeméti Függelékenység és 48-as Part- és Népkör vasárnap! gyűlésénöpenyfel nagyhatású zártbeszédet mondott, melyet egész írt-jelvényben az alábbiakban közlünk:

Legyen szabad a mai gyűszűnnyer emlékeztető idézett, sorsdöntő események számtalan hatása közül egyet mást nem is kiemelnem, úgy, emikép én látom, én szem. Talán nem szőszaportás a vélemények elmondása ma, amikor hasonló nemzeti gyűlés napjait éljük s amikor ha rendőrlényi hiszünk is a fellámadásban, még nem látjuk tisztán a nemzeti sírból kivetelő ület.

Mohács—Világos—Trisnon — és közbenedő sok más — előtlem logikus láncolat. De ép oly logikus az újtársulási is, ha a nemzet újra megtalálja önmagát.

A világrendben mindennek helye, célja és rendeltetése van: így szabta meg a mindenek Alkotója. A népek bölcsője Ázsia s a népek legmagasabb fejlődésére jutott terület: Európa között a mi szép hazánk keresztül vezet az út. Itt éreik, itt csapnak össze a nagy néptengerek. Azok is, melyek hatalmának szűkek saját határai, azok is, melyek Ázsia felől a művelt Európa munkáival szerzett kincseire törnek, bár azok nagyrészt használni sem tudnak.

A világ Teremtője tehát az űtközési pontra hatalmas várát építet. Körülzárt azt égbenyőlő hegyekkel, melyek nem csak s zselektől, de az emberáradások először hullámaitól is védjék; — de a váron keresztül vezetett nyugatitól keletig egy hatalmas folyó, mely a népek országúja legyen, melyen világrészek népei könnyen és szabadon közlekedhessenek, ha szellemi és anyagi javukat valamennyi boldogulására egymással békesen kicserélni akarják.

Azután idevezérelt ebbe a várba egy népet, száma kicsiny, hogy a többieket nem veszélyeztesse, — rontaként, hogy egyik környező néphez se vonzódjék jobban, mint a másikhoz, — szemletem, erkölcsre magyot, hogy a békes népek összekötő útja, a terjeszkedő nemzetek szétválasztó várat védelmezni tudja.

S e nép sokáig „teljesítette” gondviselés szabja feladatát. Az Árpádok aiet és azután egyformán megőrték rajta kelet, észak, dél és nyugat hullámait. László, a szent király nemcsak kelet kunjait és tatárjait verte szét, hanem a kereszties hadakat is, amikor a népek országúját az az védő várt veszélyeztették. A vesztett várt, a vesztett erőt új és új népek befogadásával, magához nemestelével pótolta e nép.

Nem is a nyers erő, a lélek ereje fogykoztot meg. Kapzsiság, önzés a túrak részéről, véres bosszúállás a nép részéről, szolgálatot szerzett először a gyengébbnek: a népeknek, — azután a mohécsi síkon — öntérföldözött magasztosult hazaszeretők és hősiességű dacára — azoknak is, kik magukat erőseknek, hatalmasoknak gondolták. És amikor a hatalmasok egymást ismerve, így egymásban nem bízva, az egyik hódító ellen a másik hatalomhoz fordultak: nem menedéket lettek, hanem

prancsoló urat kaptak így lett sirja Mohács temek sok deli leventek, a magyar hazának és magyar szabadságnak is. 160 évig volt szélszékely Magyarország s hitba voltak türődőkölő férjű hősei, maga a nemzet egésze nem tudott férj erejéig felemelkedni, mert eltalnyai a rabtságban, aki szabadságra termelt. A haza elvesztett részait a törököl idegen segítséggel visszaszerezte, de nem lett az csak a miénk. Pórázra került az addig független, szabad magyar. Beleszorították egy aköba más népekkel: nem a maga, hanem az egyre szűkülő, egyre omladozó állami egység szölgálatára kényszerült. S ha billoscst lerázn próbált, durva erővel, véresen visszakényszerítették a számára kijelölt sarokba.

A nemzet a múlt évszázad elején lassan ként mégis újra megtalálta a lelkét. Nagy költők ébresztették, tudósok kímunkáltak, gróf Sechenyi István, a legnagyobb magyar megmutatta nek a gyakorlati célokat, Kossuth Lajos lángelke felnyitotta a regóta lezárt szemhéjakat, saját talpra állította a nemzetet, mely azt hitte, hogy marköl nélküli már mozogni sem tud. A magyar újra magyar lett, öntudatos, önértelme magyar, a szabadság, a haladás mezeire.

Am a szultán épület megrengett a szabad nemzet döngöléptől, annak gazdái újra lelencóni igyekeztek a felszabadult nemzetet. De nem bírtak vele. Segítségül hívák tehát Európa legnagyob és legerőszakosabb teljeskedési gyűjű hatalmát, melynek már a magyar színmén útjában állott. A nagy osztrák császárság s az orosz kar nemmuli hatalma együttesen legőzték a kis magyar nemzetet. Világoson lehányalt a magyar szabadság napja s a beaknyított égeri a gyász sötét fészékjébe fölött október 6-án megjelent az alkonyt piros szine: a telentelet „nyaghatalom” nemtelen bosszúállása által kiontott nemest mártír.

Az öntudatra ébredt nemzet a következő ötlet elnyomás dacára, annak erényhőse után, mégis erődomni kezdett, de 1867 ben csak billoscst taglított, azok széltöréseire eleje és önbizalma nem volt elegendő a világháborúban megmozdultak a népek óceánjai s a magásra törölött hullámok öszdedőlöltek — bármekkora erővel tartottuk is — a monarchia tozzant épületét, a gálának brómöl áradat előtörte a mi szép hazánk földjét is és az ellenséges nagy hatalmak a miénköl után fizettek s nekik tett szolgálatokért.

És most itt állunk, megbolva, megcsontkítva, tanácslan. Későbbiségünkben egymást okoljuk, egymás feletl verjük, holott a Végzet szekerere gázolt végig rajtuk.

Pedig időnk kimért, rövid. A népecének hullámai egyelőre élleek. De nyugaton már fodorozódnak a vizek, délen pedig már még apró, de lörge hullámok észlelhetők. A vár falaitól visszavonó tanú, de a falak között és közöttünk nem öccének, csak sekély vizek maradtak. Nekünk fenn kell lennünk a bástyákon, mielőtt újra valamelyik népecének hatalmas hullámait ostromolják azokat.

Nem nézzünk tehát másra, mint gondviselészabta rendeltetésünkre. Erősítsük meg

magunkat az egyetértés, a szabadság, az igazság levegőjével. Mert az a nép, mely már 1000 év előtt Eteleközben törvényt hozott, hogy a nemzet tanácsból senki ki ne zárassék s ami közös erővel szerzettünk, abban minnyájan igazságosan részesüljünk; az a nép csak a szabadság és igazság levegőjében virulhat, lehet erő s hatalmas, teljesíteni istenszabta hivatását. Öleljük magunkhoz e haza másnyelvöl, másfajú polgairól, még ha megszárdultak is, hogy megerősítsék megirtult sorinkat, mint hajdan kunok, bolgárok. Ha erősek leszünk, ha bíznak magunkban, ha elszántak lótnak bennünk, ha sebb, életerősebb, igazságosabb hazát mutalunk nekik, mint amelyirt a mienk elcsérlettek: visszajönnek s lassanként újra szaporítják a jó magyarok számát, az isenakotta, népek javát szolgáló jó erősség.

Ha újra megtaláljuk magunkat, újra felismerjük a újra ösdadással teljesítjük gondviselészabta hivatásunkat, újra megtehet bennünk az, aki sötéinket felhőzta Kárpát szent bérére, mienk lesz újra a föld, amelyen kiöl mincsem számmunka helys s föld, jónni fog egy jobb kor, mely után buzgó imádság epedez százezer ajakán s, lesz még egyszer önnep a világ; majd ha elfárad a vesz haragja s a viszály elvezert a családok.

Avatás a Werböczy bajtársi egyesületben.

Már gyűlekeztek az esőfelhők az égholtozaton vasárnap délután, midőn a Werböczy bajtársi egyesület lekettesapks diákjai a zászlódíszbe öllözött jogakadémia épületől kocsikon kivonulnak az állomásra az avatási önnepség alkalmából létrző fővárosi vendégek elé. A kedvezőtlen idő azonban nem befolyásolta az ifjúság lelkes hangulát. Mindenütt élénk feltűnést keltett a szép látványt nyújtó a meliszlagos, lekettesapks jogszíjakkal díszes csoportja.

A vendégek érkezése.

Az állományban sorban állva várják a beöbölő gyorsvonatot, melyen a bejelentett vendégek leljes számban megérkeztek: dr. Häcker György, egyeltemánaraz Orsz. Turul Szövetség primus magistere, dr. vitéz Bándsi György országos lövezér, továbbá az országos vezér és kíséretökben több vezérsej tag. Az érkezéket Dormány Dózsa vezér üdvözölte. A jogakadémia a Werböcysta ifjúság sorsala között voltak be a vendégek. A dékani hivatalban dr. Jód Gyula dékán üdvözölte a Turul képviselőit s köszönetet fejezik ki megjelenésükért.

Az avatás

a Jogszegylet helyiségében folyt le, ahol a vezérök és dékánok kívül a tanári kar részéről dr. Révész Bence is megjelent. Az önnepélyes aktust a magyar Hírszegye vezette be, majd dr. Häcker György mondott avatö beszédet, melyben többek között hangsúlyozta, hogy míg eddig a tréhség-kultúrara helyezték a löstulyt, ezután következnek az akaratkultúra, a magyar ifjúság akaraterejének kultúrája, mely a nemzeti események megvalósítására törekedik. Az ifjúságnak, minden széthúzást elkerölve,

BORSÓDI
TESTVÉREK

GÉPJAVÍTÓ MŰHELYE

I. KERÜLET,
BURGA-UTCA 4.

Elvállalunk mindennemű speciális gépek javítását, autót, motort, gőzgépet, továbbá gazdasági és borászati gépek és minden e szakmába vagyó dolgot szakszerűen készitünk és esztérgálást legpontosabban végzünk.

közös elzárásával, vállaltat munkával kell közreműködnie a boldogabb magyar jövő előkészítésében. Örömeink adott kifejezést, hogy dr. Józ Gyula is ére áll az ifjúságnak ebben a munkában s figyelemmel kíséri, támogatja az egyesületet. Ezután az egyesületi magisterév a dr. Józ Gyulát, aki viszont felavatta a leventékét és daru kat. Végül elénekelték a Himnuszt.

Banckett

Este a Beretvásbán iktársavcsóra volt, melyen a Werbőczystákon kívül mások is számosan megjelentek. Dr. Józ Gyula pohárköszöntőjében kijelentette, hogy csak abban az esetben marad az egyesület élén, ha annak köréből távolatlanak minden politikai és felekezeti kérdést, mert csak így folytatható eredményes munka, érhető el a kiűzötti cél és csak így lehetséges egymás segítése, támogatása. Dornányi Dezső vezér a megjelenteket üdvözölte felköszöntőjében. A társaság még sokféleképp egységes maradt a legjobb hangulatban.

A tervezett lapmonos ballagás a kedveszöri idő miatt jövő vasárnapra, folyó hó 17 re maradt.

Szüreti ünnepély

a ref. realgimnáziumban.

A kecskeméti református realgimnázium 1926 október hó 17 én segítő inlelényén, szüreti javára az iskola udvarán és helyi ségében **szüreti ünnepélyt** rendezt. Erre a szüőket, az érdeklődőket lisztelel meg-híva az igazgatóság.

Az ünnepély beosztása:

I. Délután 2 órai után az udvarban. II. 4 óra: tornamutatónyók, melyekben a realgimnázium válogottait csapattalnak isga: vesznek részt: Szappanos Sándor, Tantó Sándor, Vincze István, Kiss Anna és Csikaj Kálmán VIII. o. t., Kiss Barna és Kulaj Gyula VIII. o. t., Hagedűs László VI. o. t., Nyírádi János V. o. t. és Garzó Béla II. o. t. III. 5 órá 0 óráig iarka, szinpad a díszteremben a köv-lező műsorrall: I. Erősi: Szülőföldemen. Előadja: a főgimn. énekkar. Kremán Sámuel énektárral vezetésével. 2. Vida József: Bő szüret. Szavaija: Tóth Imre V. o. t. 3. Molnár Ferenc: Álliskerti csendélet. Dialógus. Előadja: Toimásy Ferenc VII és Kozma Béla VI. o. t. 4. Volt: Szarvasbogár. Előadja: a főgimn. énekkar. Kremán Sámuel énektárral vezetésével. 5. Gabányi Á.: Poltalyag. Monológ. Előadja: Kiss Antal VIII. o. t. 6. Kuruc dalok: Törőgönd előadja: Karácsony István VII. o. t. 7. Kozma Andor: Idén. Szavaija: Szabó Mária V. o. t. 8. Hegedűsözlő. Előadja: Végh Mihály VIII. o. t. IV. 6 óráig 7 óráig árvés és udvaron. V. 7 óráig 11 óráig tánc a tornateremben, amikor az ünnepély véget ér.

Bélelőgyűjtek ára: Bélelőgyűjt az udvarba 10 000, tanterületre 5000, kőbő a tarkan szinpadra 3000 kőbő, Csajagya 20 000 korona.

A tanári testület bizottságnak kéri a szüőket, az iskola volt tanítványait, ókárókat, hogy az ünnepély célját figyelemmel méltán sziveskedjenek s bármily nagy csokly adománnyal támogatassák az ünnepély anyagi céljait. Adomány lehet szűő, gyűmölcs, fészteremű, ital, szárnysas stb., amit a közfőzész között értékesíteni lehet. A vasár napján elatt el nem kelt adományokat 6 óráig 7 óráig árvésésnek adják át. Az ünnepély rossz idő esetén is megtartja az intézet helyiségeiben.

— **Az Új Időknek,** Hercegy Ferenc képes szépirodalmi hetilapjának 41 száma közli Szép Ernő regényét, Hercegy Ferenc, Farkas Imre, Karáthly Frigyes, Marcel Prévost, Pierre Lotoné, Max és Alex Fischer ebeszélgetései, dr. Török Frigyes és Obók Anna ekkvél, valamint Rudolphi Stratz „Meg halok érdekl. cirúv rudiókvívli érdekes és magyarkörű regényét. Sok időszertű kép, valamint a lap rendkívül népszerű rovatai, szerkesztői és keretézeli Zbenetek, gasztro-nómia és szépirodásnyos tesik teljesézet a számat. Az Új Idők előfizetési ára meggyedőre 80 000 korona. Mutatványszámla kivételre díjmentesen küld a kiadóhivatal, Budapest, VI., Andrássy ut 10.

Ország—Világ.

Bud pénzügyminiszter kilencmillió dollárt köölté le a városoknak. — Ugron Gábor komoly jelölt a belügyministerségre. — A jövő év július 31 én lesz új Horthy Miklós és Károlyi Consuelo grófnő esküvője. — Apponyi Albert gróf páriközi értekezletet öhajt a felsőházi javaslat ügyében. — Hitel-megvonással szorították le a vidéki pénzintézetek magas hitelköltségeit. — Prohaszka Ottokár püspök kijelentette a katn. naggyűlésen: „Ahitánom kell egy új törvénykkel mellett, melyben a főkés és munkás új közösegem lesz. — Magyarország nemzeti jövedelme 1925 éven 3 200 millió aranykorona volt. — Vass József népjóléti miniszter szerint új kommunista rohamcsapatok alakultak Budapesten és vidéken. — Az angol bányászok sztrákiá miatt megráduztak a szén és fa. — 1200 millió hektoliterrel az idei börtémis hivatalos becslése. — A győri laposok Stréchnyi szobrot állíttanak fel. — Az állam hősiúsájeirtói kölcsonnel segítik a szőlőbirtokosokat.

Az ausztráliai, törországi és délafrikai do minitumok az angol alkotmány megváltoztatását követelik és teljes önállóságot kívánnak. — Berlinben és Hamburgban örfiai károkat okozott az árvíz. — Az osztrák kormány tisztaszélekos fizetéselmélet engedélyez a tisztviselőknak.

HIREK.

Naptár.

1926 október 13. Szerda. Katholikus és újgörög: Ede sz. iv. — Prapcsán Kálmán — 17. s. 5067. Márkhusván 4. — Napszét 6 óra 14 perc, nyuzszik 17 óra 18 perc. — Hold szét 12 óra 49 perc, nyuzszik 21 óra 27 perc.

A Meteorológiai Intézet jelentése: Délnyugati szelekkel egyfolyt. igen enyhé idő, sok helyütt hó. A gyvöszterítők köztől október hónapban dr. Farkas Béla (Szabadsgyárt) és Siklóssy Henrik (Mező-telek) grógyariztára tartó őszirakii ügyeletet szorgalmat.

— **Belmissziói előadás.** Október hó 28 én délután 5 órákor az Ukoljégimn. díszteremben a ref. egyházépitő munkások szeretetvendégségét rendeznek, melyen előadást tart Szégyei Sándor ceglédi ált. főgimnáziumi tanár, a belmissziói mozgalom egyik ismert, neves munkása.

— **Esküvő.** Omoravicei dr. Heinrich Árpád Temesvármegyei volt főszobahajrája és neje nevez Südy Viola leánya ómoravicei Heinrich Ludovik és ssnaiomni Jager Ottó árvésedes, néhai ssnaiomni Hegyi István huszárvezetésed és neje nejei Placnik Augustia fia, folyó év október hó 14 én délután 6 órákor tartják esküvőjüket a kecskeméti tórn. kath. nagytemplomban.

— **Készül a reformátusok naptára.** A kecskeméti reformátusok naptára a tavalyinál is gazdagabb tartalommal rövidesen megjelenik. Előjegyzéseket elfogad a ref. egyház hivatal.

— **Emlékeztető a kecskeméti Urak Márta Kongregációjára** a megnívült gyűléset nem október 12 én, hanem október 19 én délután 6 órákor tartja meg a rendez. helyen. A tagok pontos megjelenését kéri a Praeses.

— **Felhívás.** Felhívom mindazon volt tartóknak, szolgálaton kívüli és népfőlközt tiszteket, valamint a volt tartóknak katonai tisztviselőket és jelöltéket, akik a világ-háboruban szolgálatot teljesítettek, hogy f. hó 16 án, szombaton délután 6 órákor az Ukoljégimn. fész. 4 osztályú tanteremben megjelenjen sziveskedjenek. Elkészítendő.

— **A Műkedvelők Zenekara készüldésel.** A Műkedvelők Zenekarának működő tagjai ezután kéri az élnökség, hogy a legközelebb rendezendő hangverseny részleteinek megbeszélését végezt folyó hó 14 én, csütörtökön délután 6 órákor a Zeneiskola igazgatói irodájában jelenjenek meg. Kéri az élnökség egyúttal azok megjelensét is, akik valamilyen hangszeren játszanak s részt öhajtának venni a Zenekarban.

Hangzatos kommentár mellőzésével

saját érdekében kérik, figyejle állandóan hirdetési rovatunkat. Minden vonatkozásban legerősebben, ingyen is és legelősebben hirdet a „Kecskeméti Lapok” kiadóhivatala (Kéttéplom-kör).

Tanulmányi segélyek.

A városi tanács a Mive edterjesztése alapján az 1926—27-ik tanév első felére a következő egyetemi és főiskolai tanulmányi részelti városi ségét yben: Waller József bölcsész-tanáréig, Papp Miklós jogszájorú egyetemi millió K. Bfvi. Kiss Ernő állatorvos-tanáréig, Kovács László tanáréig, Borda László belcs. hang, Höchinger Miklós biológuszi akad. hallg. Kuti János tengerész, Imre Gyula kert. főisk. hallg., Kovács Kálmán gyógyszer. hallg. 750—750 000 K. Közfőzész János és Császár Tjor joghallgatók, Tórn István és Hittler Lajos tanárképzőint. növendékek, Meczer László orvos-tanárhallgató egyenként 500 000 K. városi tanulmányi ségelyben részesülnek. A kiutalt összegek a Mive pénztárából felvételők.

— **Ceekeméti th. város Tüdőbeteg-gondozó Intézetében** kezelt betegek száma szeptember hónap 767 Ezek közül vizsgálatban és ingyen gyógyszereleltásban 501 beteg. Röntgenfényesítő való átvilágításban 105 beteg, kvart. hőég és egyéb villamos terápiában 101 beteg részesült. Lokkésztatóság 164 csasadnál történt.

— Az utolsó hullám Rmthélieg

az úgynevezett kiléngesek utolsó hulláma volt az a lövődés, amelyel polinaiak botrányképek céljából Gyula Molnár Ferenc érdemeit akart magának szerezni. Megnyugvassunka szolgái, hogy az a két kecskeméti fiatalember, akik gyantáulnuk kitérdék a stett színhelyre, menten magára hagyta és keréket öldött, amint Molnár revolvert rántott. Iyén káros és elítélendő rendezvazásra Kecskeméten nincs más vállalkozás. Egyetlen szóval sem érdemes többit veszegetni erre az egyéni akcióra. A rendőrség dolga, hogy elejt vegye a város hírnevét veszélytől botrányoknak s ha ilyenek mégis megtörténnek, a haladóság dolga a példás meglorlás. A békés polgári munka feltételének biztosítását elsősorban éppen a kormány érdeke követeli meg.

— **A futballbajnokság állása.** A közép-magyarországi Kerületi egyesületi a MÁV, a KAC és Monor kivételével már iú vannek a lejátszott bajnoki mérkőzések zömén. Jelenleg a SZAK vezet, míg a helyi egyesületek a lista végén kulognak. A bajnoki tabella így fest:

Szolnoki MÁV	5	4	—	14	5	8
Szolnoki KAC	3	3	—	7	1	6
Ceglédi Tor.	4	3	—	13	6	6
Szolnoki MTE	6	3	—	16	12	6
Ceglédi MOVE	6	2	1	3	9	15
Kecskeméti AC	3	2	—	1	8	4
Kecskeméti SC	5	1	2	2	8	11
Kecskeméti TE	5	—	1	4	4	15
Monori SE	3	—	3	5	12	0

Az egyesületek után következők szám-ozslopok a lejátszott, nyert, döntetlen, vesztelt mérkőzések, a gólarány és végül a pontszámok jelezik.

— **Öngyilkos lett egy 14 éves fiú.** Az abonyi csendőrső jelentése szerint Abonyban hétfőn este Nalics Gyula 14 éves fiú még apja házának udvarán felakasztotta magát és meghalt. A csendőrső jelentés szerinti még nem sikerült a fiú fel-téne indió okait felkutatni. Mivel az öngyilkosság ténye kétségtelen, az ügyészség a temelési engedélyt megadta.

KÖRHÖGÉS

RENEDYSÉG

ELLEN RÉTHY-FÉLE

PEMETEFÜ-CUKORKA

